
Slovo starosty
Vážení spoluobčané,

barevný podzim už skon-
čil a  máme zde opět čas 
Vánoc a  s  nimi i  konec 
roku. Dovolte mi proto 
ohlédnout se za  tímto již 
téměř uplynulým rokem 
a  seznámit vás s  plány 

do  roku nového. Klíčovým tématem pro za-
stupitele byla školka. Původní plán, vybudo-
vat na  školní zahradě nové dvě třídy školky 
s kapacitou 48 dětí, se ukázal v současnosti ne-
reálným. Hlavním důvodem bylo financování. 
Během roku se naskytla možnost vybudování 
dětské skupiny (obdoba školky s jednoduššími 
pravidly provozu), kde je v  tuto chvíli mož-
nost čerpání dotace ve  výši 100  %. Zastupi-
telstvo obce se rozhodlo využít této možnosti 

a vypracovat projektovou dokumentaci na re-
konstrukci bývalé hospody (dům u  odbočky 
ke  škole), kterou obec koupila před 3 lety. 
Pokud se vše povede, nově vzniklá dětská 
skupina bude mít kapacitu 12 dětí. Dalším dů-
ležitým tématem bylo dodělání komunikace 
za  Skalkou, kdy po  dlouhých letech příprav 
a vyjednávání se podařilo komunikaci dodělat 
a  zkolaudovat, a  tím umožnit tamním obča-
nům zkolaudovat své domy.

Věcí k řešení bylo, je a vždy bude mnoho, 
ale důležitá je zodpovědná příprava a mezi tu 
patří i myslet na zabezpečení financování, to 
nejen na nadcházející rok, ale případně i roky 
další.

V těchto dnech se dokončuje projektová do-
kumentace na vybudovaní chodníku od Profe-
sorky směrem na Slavkov a dále na Hodějice 

k  odbočce ke  hřišti. V  příštím roce budeme 
podávat žádost o dotaci.

Máme podanou žádost o  dotaci na  opra-
vu obecního rybníka, kde je zapotřebí dodě-
lat hráz podél silnice společně s  výpustním 
zařízením. Zastupitelstvo zvažuje i  výměnu 
pouličního osvětlení, ale zde se nám situace 
komplikuje z  důvodu nárůstu cen materiálu 
a lidské práce, a tím návratnost celé investice. 
V tomto případě bychom rádi využili také do-
taci. Bohužel její výše je pouze cca 30 % z cel-
kových nákladů, ale i tak to stojí za pozornost 
a  nyní probíhá revize projektu, zda bychom 
dokázali zlepšit návratnost investice třeba tím, 
že nová světla naprogramujeme na různou in-
tenzitu svitu během noci. Poslední z velkých 
investic pro příští rok by byla oprava silnice 
u hřiště.

Karel Knesl
starosta obce Heršpice
+420 724 744 038
starosta@herspice.cz
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Rozsáhlá sbírka brouků a motýlů
Oslovil nás pan Svoboda, zda bychom ne-

měli zájem o jeho celoživotní sbírku brouků 
a motýlů, jelikož má k Heršpicím velký ci-
tový vztah, tak jsme byli první komu zavo-
lal. Trávil tu spoustu času u dědečka Emila 
Pátka, který byl učitelem na naší škole a je 
autorem první knihy o Heršpicích.

Sbírka je umístěna na  OÚ, a  hned jak 
bude příležitost, rádi Vám sbírku ukážeme, 
je opravdu rozsáhlá a nabízí se díky tomu 
možnost otevření přírodovědeckého krouž-
ku pro děti. Kdyby byl nějaký zájemce 
o vedení kroužku budeme rádi.

Jarek Juříček, místostarosta

Slovo starosty
Dlouho očekávanou a žádanou akcí, která 

započala před pár týdny, je pokládání optic-
kého kabelu. Pokud bude rozumné počasí, 
firma je připravena pracovat i během zimy. 
Zde bych zmínil, že je snaha o minimaliza-
ci výkopových prací a co nejvíce využívat 
řízené protlaky.

Závěrem bych chtěl poděkovat vám 
všem, našim občanům, spolkům a  jejich 
dobrovolníkům, kteří se podílíte na  boha-
tém a pestrém životě v naší obci, za to, co 
pro obec děláte.

Važme si toho, Heršpice jsou dobrým 
místem pro život a  není to samozřejmost, 

ale je to práce nás všech a já i celé zastupi-
telstvo si je toho dobře vědomo.

Hezké svátky všem, bohatého Ježíška 
a  hodně zdaru v  novém roce přeji já, za-
městnanci obce i zastupitelé.

Karel Knesl

Aktuality z OÚ
OZNÁMENÍ

Od čtvrtka 21. 12. 2023 do pondělí 1. 1. 
2024 je obecní úřad z důvodu čerpání do-
volené uzavřen.

POPLATKY PRO ROK 2024
Poplatky na rok 2024 se budou vybírat 

od 4. března 2024.

Odpady � 800 Kč/osoba/rok
Pes � 150 Kč/rok
Kabelová televize � 1380 Kč/rok

Poplatek je splatný ve  dvou stejných 
splátkách, a to nejpozději do 31. 3. a do 
30. 9. příslušného kalendářního roku.
Platbu je možné zaslat na  účet 

8229731/0100, VS číslo popisné, popis 
platby – Jméno, příjmení.

Známku na  sběrnou nádobu obdržíte 
na  obecním úřadě po  kontrole uhrazení 
platby.

RESPONO
Svoz komunálního odpadu proběhne 

v úterý 25. prosince 2023.

FINANČNÍ ÚŘAD
provozuje od 1. 12. 2023 do 2. 2. 2024 

infolinku k dani z nemovitých věcí na 
rok 2024 na tel. čísle 517 302 114 (Vy-
škov). Infolinka je v provozu každý pra-
covní den Po–Čt: 8–17 h.; Pá: 8–14 h.

Oznámení ceny stočného
Ligary, dobrovolný svazek obcí, ozna-

muje cenu stočného s účinností od 1. ledna 
2024: 

Cena bez DPH� 51,29 Kč
Cena včetně 12 % DPH� 57,44 Kč

Spotřeba k 31. 12. 2023 bude v souladu 
se zákonem a  odběratelskými smlouvami 
stanovena výpočtem z denních spotřeb fak-
turovaného období. 

Odběratel má také možnost stav vodo-
měru k  31. 12. 2023 nahlásit. Z  důvodů 
nutností okamžitého zpracování musí tak 

učinit nejpozději do  10. ledna 2024, a  to 
prostřednictvím emailem – dsoligary@se-
znam.cz nebo osobně na adrese OÚ Hoději-
ce, Hodějice 41.

Podmínkou pro přijetí a  následné zpra-
cování samoodečtu vodoměru je vyplně-
ní správného a úplného čísla OM a názvu 
OM (odběrného místa), které je uvedeno 
na  smlouvě nebo faktuře a  datum odečtu 
31. 12. 2023. 

Odečty zadané bez uvedených údajů 
nebo k  jinému dni než 31. 12. 2023 nebu-
dou zpracovány.

Blahoslava Suchánková
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Optický kabel Vivo Connection
Řada z  vás si všimla barevných kabelů 

a  děr na  horním konci směrem ke  mlénu. 
Začalo budování optického kabelu. V  tuto 
chvíli se pracuje na  páteřní síti, a  poté se 
budou dělat přípojky. Vše hradí na své ná-

klady společnost Vivo Connection. Zákaz-
níci zaplatí pouze za připojení do domu cca 
1000 Kč a pak podle datového balíčku mě-
síční paušál. Balíčky mají dva do 500 Kč.

Není povinnost se připojovat, ale každé-
mu to doporučuji, 
vzhledem k  množ-
ství domácích za-
řízení, spotřebičů 
apod. závislých na 
internetu a  tím pá-
dem do  budoucna 
na  množství dat, 
která bude potřeba 
přenášet.

V  tuto chvíli 
nedokážu já, ani 
Vivo Connection 
říci, jak rychle se 
podaří obec zasíťo-

vat vzhledem k počasí a různým překážkám 
na cestě, ale doufám, že co nejrychleji.

V případě dotazů mě kontaktujte.
Karel Knesl, starosta

Seniorská obálka – I.C.E. karta
Seniorská obálka, která má usnadnit řešení 

v situaci tísně a ohrožení zdraví nebo života, 
se začíná v těchto dnech distribuovat do ne-
mocnic, na výjezdová stanoviště Zdravotnic-
ké záchranné služby Jihomoravského kraje 
a je možné si ji stáhnout také na těchto strán-

kách. Jde o kartu, na které senioři (i za pomo-
ci příbuzných nebo svého praktického lékaře) 
vyplní základní údaje o svých alergiích, ne-
mocech, lécích (včetně dávkování) a kontak-
ty na své blízké osoby a praktického lékaře. 
Údaje by měly být umístěny na  viditelném 

místě v bytě nebo domě – na dveřích lednice 
nebo vnitřní straně vchodových dveří.

Na následující straně najdete vytištěnou 
I.C.E. kartu. Tento list zpravodaje si vystři-
hněte, přeložte napůl, kartu vyplňte a umís-
těte na místo doporučené v tomto článku.

�
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Setkání seniorů
Ve středu 22. listopadu proběhlo „Setká-

ní seniorů“ děkujeme všem, co se na  akci 
podíleli, koláčkovému komandu za  nape-
čení výborných koláčků, a  ZŠ Heršpice 
a  Centru Ententyky za  krásná vystoupení. 
Obecní knihovna Heršpice s dětmi ve spo-
lupráci s místními spolky společně napekli 
a nazdobili perníčky a linecké cukroví, kte-
ré obdržel každý návštěvník.

Jarek Juříček, místostarosta
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TGM v Heršpicích
Přivítali jsme našeho prvního prezidenta TGM 

u příležitosti vzniku samostatného Českosloven-
ského státu, jak jinak než tradičně chlebem a solí, 
a  poté se přesunuli do  evangelického kostela 
na bohoslužbu. Nakonec jsme si nad výborným 
pohoštěním na faře  povídali o důvodech přestu-
pu TGM z katolické na evangelickou víru a proč 
k tomu došlo právě u nás v Heršpicích.

Chtěl bych poděkovat všem, co se na  tomto 
příjemném dopoledni podíleli.

Karel Knesl, starosta
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Slovo faráře k Vánocům
Vážení spoluobčané, Vánoce už jsou pře-

de dveřmi, zima začala. Nedávno jsme měli 
první mrazíky. Vzpomínám na zimy, které 
jsem trávil jako dítě, jak jsem rád běžel ven, 

hrál si s vrstevníky, stavěl bunkry ze sněhu, 
kouloval se, bruslil a hrál hokej…

Léta už jsou pryč, vzpomínky zůstáva-
jí, tak jako vzpomínky na  prožité Vánoce. 

Vánoční stromeček, kolekce, pečení cuk-
roví a ujídání, ten moment překvapení a  ta 
netrpělivost předtím, než se rozbalí dárky. 
A  přece to nejdůležitější, co dnes v  nich 
vidím, tváří v  tvář různým pocitům a  zod-
povědnosti ve  které stojím, jsou ta slova 
z Evangelia podle Lukáše, která jsou spoje-
na nejen s Vánocemi: „Nebojte se, neboť se 
vám dnes narodil Spasitel (Zachránce)“.

Ne každý slaví Vánoce obklopen v kru-
hu rodiny, ne každý má jistoty tak, jak by 
si představoval, ale může věřit, že je tady 
Zachránce, který s ním chce být a  jej pro-
vázet. V těch tučně vytištěných slovech se 
vyjadřuje útěcha pro ty, kteří žijí ve strachu, 
osamělosti a  starostech. Jsou to nejen lidé 
na  Ukrajině, ale i  u  nás, lidé osamocení, 
opuštění, na okraji. I pro ně, stejně jako pro 
nás, platí slova „Nebojte se, neboť se vám 
dnes narodil Spasitel (Zachránce).“

Nebojme se toho, co bude, raději důvěřuj-
me a buďme štědří v dobrém. Přece jsme ješ-
tě jako menší děti důvěřovaly těm, kdo nás 
obdarovávali, dokázali jsme se z toho rado-
vat a možná to některým z nás zůstalo. Tak 
podobně ten, kdo skutečně dospěl, může roz-
poznat, že je to on sám, kdo může dávat pře-
devším. Když začne, věci se dají do pohybu, 
možná jinak než si představoval, ale tomu 
se říká požehnání. Můžeme být jeho nositeli 
a prožívat Vánoce jako ti, kteří nadělují.

Krásné Vánoce a  požehnaný další rok 
přeje � Vladimír Pír, farář

Poděkování společnosti 
LUNYS CZECH, s.r.o.

V období 6.–9. července měly rodiny 
s  dětmi rekreaci na  faře v  Nížkovicích. 
Společnost Lunys nám věnovala několik 
bedýnek s ovocem. Moc jim za to děku-
jeme.� farář Vladimír Pír

Výsadba stromů
Děkujeme Nadaci Veronica za poskytnutí 

finančních prostředků na  zakoupení stro-
mů a dalšího materiálu pro výsadbu a Vám 
všem, kteří jste se zúčastnili.

Na  Široké máme nové třešně, jabloně 
a ořešáky.� Jarek Juříček, místostarosta
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ZŠ a MŠ informuje
Základní škola

Blíží se nám konec kalendářního roku, 
a  je dobrým zvykem zhodnotit uplynulé 
období a pozastavit se nad tím, co se nám 
podařilo a co je ještě potřeba vylepšit.

Základní i mateřská škola po všech změ-
nách šlape v pohodě dál a dál se plní úko-
ly, které si škola, jako taková, dala za  cíl, 
vzdělávat naše děti pro budoucnost. Peda-
gogický sbor se lehce od druhého pololetí 
obnovil a navázaná spolupráce se jeví velmi 
efektivní a funkční. Velkou novinkou v mi-
nulém školním roce bylo uskutečnění „ško-
ly v přírodě, ve Vernířovicích u Šumperka, 
kde si děti užily nejen čerstvého vzduchu, 
ale i  rozmarného počasí, které nás během 
pobytu potkalo. Bylo docela dost deštivo, 
ale aktivity, které vymyslel učitelský sbor 
dokonale nahradily špatné počasí. Do kon-
ce školního roku jsme ještě stihli i  výlet 
do Vida centra v Brně a děti už, celé nedo-
čkavé, vyhlížely vytoužené prázdniny. 

Po  prázdninách začal nový školní rok 
a  ve  škole proběhly některé organizační 
úpravy. Z důvodu většího počtu žáků v na-
šem zařízení jsme přišli o družinovou třídu, 
která byla nahrazena variantou, spojit první 
třídu s družinou. Tento nápad se osvědčil, tří-
da je velká a dává prostor pro využití volno-
časových aktivit. S nástupem nového školní-
ho roku se naše škola tak, jako již po několik 
let, účastnila plaveckého kurzu na  bazénu 
v Bučovicích. Jedním z oblíbených projek-
tových dnů s názvem „Podzim“ v naší škole 
bylo pouštění draka a dlabání dýně. V rámci 
projektu 72 hodin, kterého se naše škola pra-
videlně zúčastňuje a  který proběhl v  půlce 
října, si dali žáci za  úkol, uklidit „Skalku“ 
od odpadků, což také splnili.

Jedenáct měsíců z roku 2023 máme ukro-
jeno a  ten poslední měsíc nás ještě čeká 
„Mikulášská nadílka“, vánoční rozdávání 
dárků a přehoupnutí do nového roku 2024. 
V  dalším pololetí plánujeme ještě několik 
projektových dnů a v pořadí druhou školu 
v  přírodě. Co se týče provozu školy, tak 
jsou v plánu ještě drobné opravy a vylepše-

ní webových stránek. V  rámci výuky zase 
plánujeme pokračovat v navázané spoluprá-
ci s Mateřským centrem Ententyky a nadá-
le rozšiřovat nabídku kroužků, vylepšovat 
výuku angličtiny a otevřít pátý ročník, aby-
chom jako škola nabízeli celý první stupeň.

Do nového roku všem občanům obce pře-
jeme všechno nejlepší, pevné zdraví a časté 
potkávání u společných akcí. 

Zaměstnanci Mateřské  
a Základní školy Heršpice

Mateřská škola
Milí čtenáři, opět se s Vámi setkávám nad 

stránkami Heršpického zpravodaje, abych 
Vám zprostředkovala alespoň něco málo 
z  toho, co jsme s dětmi za první čtyři mě-
síce zažili. 

I  letos jsme pro všechny děti připravili 
„školku“ veselou a  barevnou, abychom se 
v ní všichni cítili krásně a  spokojeně. Při-
vítali jsme nejen nové, ale i všechny ostat-
ní děti. První dny v  mateřské škole jsou 
ve  znamení pozorování a  zorientování se 
v novém prostředí. Ke každému dítěti při-
stupujeme individuálně, s  respektováním 
věkových a osobních zvláštností. Pro snaz-
ší adaptaci na  nové prostředí, režim, jsme 
v zájmu dětí vytvořili Adaptační plán. Bo-
hužel občas k  tomu patří i  pláč a  slzičky. 
Po pár dnech se však na tvářičkách našich 
nejmenších objevil úsměv. Starší děti se už 
do  „školky“ po  prázdninách podle jejich 
slov velmi těšily. Všechny děti se rychle za-
daptovaly, a to díky pilné práci všech paní 
učitelek, které připravovaly velké množ-
ství různých činností. Děti tak zapomněly 
na  stesk po  mamince a  hravou formou se 
učily nové věci pro život.

V  říjnu jsme si všichni společně užívali 
krásného počasí. Povídali jsme si s  dětmi 
o podzimní přírodě, malovali podzimní po-
časí, rozeznávali ovoce a  zeleninu všemi 
smysly, pozorovali jsme, jak se sklízí ovo-
ce a zelenina a  jak se zahrádka připravuje 

na zimu. Nezapomněli jsme ani na lesní zví-
řátka a jak jim pomoci v přípravě na zimní 
období. Jeden den bylo u  nás v  mateřské 
škole „dýňohraní“. Počasí stálo na naší stra-
ně, dětí i  dýní bylo hodně a  nápadů ještě 
více. Krásné výtvory z  vydlabaných dýní 
nám zkrášlovaly vstup do budovy.

Celá mateřská škola spolu se základní 
školou se zúčastnila již tradičního projektu 
72 hodin. V letošním roce jsme s dětmi uklí-
zeli okolí mateřské školy a také si vyzdobili 
chodbu, šatnu i  třídy výrobky s  podzimní 
tematikou.

Na  konci měsíce byla vyhlášena soutěž 
O  nejkrásnějšího nelétavého draka. Cílem 
soutěže bylo, aby rodiče se svými dětmi vy-
robili dráčka podle vlastní fantazie. Materi-
ál, velikost, techniku jsme nechali na nich. 
Podmínkou bylo, aby měl dráček své jmé-
no. Soutěž měla velký úspěch. Sešlo se nám 
plno dráčků a dračic všech tvarů a velikostí. 
Dlouhou dobu nám připomínali společné 
chvíle na  nástěnkách v  chodbě. Všechny 
děti byly za svoji krásnou práci odměněny.

S  obdobím ADVENTU a  blížících se 
Vánoc jsme se pustili do pečení perníčků. 
S  těstem, vykrajováním, pečením i  zdobe-
ním nám pomáhaly milé seniorky z  Her-
špic. Všichni jsme si užívali atmosféru vše-
mi smysly, vánoční pečení provonělo celý 
kulturní dům i celou naši „školku“. 
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Jako každý rok zavítal i letos do naší ma-
teřské školy Mikuláš se svoji družinou. Děti 
byly statečné a odvážně zpívaly mikulášské 
písničky. Za  to jim Mikuláš nadělil krásné 
balíčky plné dobrot a vitamínů.

Během uplynulých čtyř měsíců naši ma-
teřskou školu navštívila spousta divadýlek, 
s  velkým množstvím pohádek a  písniček. 
Vliv divadla na  děti předškolního věku je 
pozitivní. Děti se tak připravují na návštěvu 
divadelního představení v divadlech, poví-
dáme si, jak se správně chovat, co můžeme 
dělat. Děti po  zhlédnutí divadelního před-
stavení mají touhu si samy zahrát divadlo, 
a  proto, když jsou vhodná témata, volíme 
dramatizaci jako jednu z učebních forem. 

Novinkou pro nás bylo hudební předsta-
vení, které bylo v  anglickém jazyce. Děti 
ale vůbec neměly problém s  tím, že slo-
vům v písních nerozumí. Hudba je v  táhla 
do děje a všichni si toto vystoupení velice 
užili. 

Konec roku a  těšení na vánoční nadílku 
nám zkrátilo nádherné hudební vystoupení 
Na křídlech andílka. Příběh Ježíška je pro 
děti vábivý. Tentokrát je magickými udá-
lostmi, lidovými tradicemi, koledami a vů-
němi provázel maličký andílek muzikant, se 
kterým si děti zazpívaly, zahrály a zase se 
na Vánoce těšily o něco veseleji.

Konečně se děti dočkaly a  po  mnoha 
dnech těšení k  nim přišel Ježíšek. Dárků 
byla spousta pro kluky i holčičky, pro malé 
i velké. Děti si u stromečku zazpívaly i za-
recitovaly a pak se již mohly věnovat pro-
hlížení a vybalováni dárečků. Poslední dny 
ve  školce byly ve  znamení her s  novými 
hračkami. 

V novém roce nás i nadále čeká spousta 
povinností, ale i zábavy.

Vydáme se s 1. a 2 třídou základní školy 
do Brna do divadla Radost. A naopak, my 
přivítáme v  naší mateřské škole známého 
zpěváka a hudebníka Luboše Javůrka, který 
nám zazpívá písničky o zvířátkách ze zoo-
logické zahrady. 

Na  Velikonoce se s  dětmi ve  „školce“ 

budeme moc těšit. Jsou to dětmi oblíbené 
svátky jara, probouzející se přírody, kdy 
všechno ožívá, roste a kvete. 

Pan Rohlík nám představí workshop 
o včeličkách. 

Následovat bude tradiční karneval v mas-
kách. Třídy si vyzdobíme balónky, barev-
nými fáborky a  papírovými girlandami. 
Pak už se bude jen čekat, až se děti dostaví 
ve  svých kostýmech. Děti se budou moci 
těšit na připravené soutěže a  hry. Budeme 
pouštět písničky, tančit a vše si určitě moc 
užijeme.

Na konci dubna bude krátkodobý projekt 
inspirovaný tradicí svátku pálení čaroděj-
nic. Děti se seznámí s historií tohoto svátku, 
který probouzí jejich fantazii a  představi-
vost. Pálení čarodějnic patří doposud k vel-
mi živým zvykům. Děti se seznámí s  his-
torií tohoto svátku, který probouzí jejich 
fantazii a  tvořivost. Oslava tohoto svátku 
patří ke každoročním akcím naší MŠ. Tento 
den vyvrcholí „čarodějnickým rejem. Děti 
s paní učitelkami se promění v čaroděje, ča-
rodějky, čarodějnice a černokněžníky.

Pro předškoláky nastane jejich očekáva-
ný den – zápis do 1. třídy. Každý se bude 
jistě snažit předvést co nejlepší znalosti, 
které se naučil nejen v mateřské škole. 

I pro ty nejmenší příští rok připravíme zá-
pis do mateřské školy. Budeme se zase těšit 
na nové děti a jejich rodiče, na nové zážitky 
a smích při plnění úkolů.

Vydáme se na velký výlet, cíl výletu za-
tím neznáme. S  dětmi se v  průběhu roku 
domlouváme, kam vyrazíme autobusem. 
Děti jsou plné nápadů, a  tak jistě vybere-
me správnou cestu a užijeme si ji v plném 
počtu.

Nesmíme zapomenout na  naše rodiče, 
proto s  dětmi připravíme vystoupení pro 
naše milované maminky a  pro tatínky vy-
robíme přáníčko a nějaký ten malý dáreček.

1. června pro zábavné dopoledne plné her 
jsme vymysleli slogan: „Pustíme se do ra-
dostných hrátek, protože v  tento den mají 
všechny děti svátek“.

V  červnu bychom se měli připojit 
k  T-Mobile olympijskému běhu, který je 
spojen s heslem „Různí běžci, různá místa, 
olympijská myšlenka“. Při tomto běhu jde 
především o to se hýbat, mít radost z pohy-
bu a ze sportu, což se nám jistě podaří. 

Celý školní rok nám ukončí projektový 
den hudby. Přijede k  nám bubeník Pavel 
Bříza. Ukáže nám různé bubny a  paličky. 
Seznámí nás s notovým zápisem. Vyzkou-
šíme si hrát na kbelíky, staré hrnce a na bicí 
soupravu. Nakonec si zatančíme na písnič-
ky v doprovodu pana bubeníka.

Na  závěr bych Vám chtěla poděkovat 
za podporu, pomoc a pochopení, které jste 
nám během roku projevovali a projevujete. 
Je to energie, která nás posouvá dál. 

Přeji Vám, ať prožijete vánoční svátky se 
svými blízkými naplněni pohodou, klidem, 
štěstím, vzájemným respektem a  láskou. 
Na  cestě rokem 2024 Vám přeji hlavně 
pevné zdraví, nekončící úsměv a  pohodu 
a  množství úspěšných kroků v  osobním 
i profesním životě.

Za kolektiv MŠ Dana Kvasnicová
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Loutkové divadlo Dřeváček
Milé spoluobčan-

ky a  spoluobčané, 
přátelé loutkového 
divadla, letošní rok 

bude pomalu končit. Pojďme jej společně 
projít a  připomenout si jaký byl pro naše 
loutkové divadlo Dřeváček. 

Na  jaře jsme vás informovali o  tom, že 
chystáme novou hru Cesta kolem vesni-
ce za  7 dní. Hru jsme úspěšně dokončili, 
nazkoušel ji náš druhý herecký soubor 
a  premiéru měla v  červnu v  Heršpicích. 
Hra je určena hlavně pro školkáčky, je ve-
selá a  v  hlavní roli vystupují myši toužící 
po vzdělání. No a ve vedlejších rolích další 
zvířátka. Hra má úspěšně za sebou již osm 
představení a příští rok jsou v plánu další. 

My sami jsme se přehoupli ze školkových 
do školních let, fungujeme již sedmým ro-
kem. A jsme nejaktivnější v celé sedmileté 
historii. Náš řezbář a klíčová osobnost ce-
lého divadla Jiří Olšanský byl opět činný 
v  rámci Dne otevřených ateliérů. Již tra-
diční činností je stanoviště u Jiřího na stálé 
scéně divadla v rámci programu ke Dni dětí. 

Díky aktivitě druhého souboru můžeme 
bez problémů hrát ve  všední dny pro děti 
v mateřských školách a pro děti z prvního 
stupně základních škol, čehož plně využí-

váme. Kromě představení na  stálé scéně 
v  Heršpicích kam za  námi děti z  mateř-
ských škol přijíždějí, začal letos tento sou-
bor vyjíždět přímo do mateřinek v různých 
obcích v okolí. 

Nezahálí ani první soubor, který zamě-
řujeme na hraní o víkendech či o svátcích. 
S ním jsme mimo jiné hráli jednu z nejstar-
ších her Začarované prase poprvé na soukro-
mé akci, velké rodinné oslavě v Žarošicích. 

Letos jsme tak hráli průběžně tři různé 
hry a  celkem osmnáct představení. Byli 
jsme k  vidění v  Heršpicích, Hodějicích, 
Rašovicích, Šaraticích a  poprvé i  v  Ho-

lubicích, Velešovicích, 
Mokré, Habrovanech 
a  zmíněných Žarošicích 
a vidělo nás letos přes 600 
dětí a rodičů. Několik fo-
tek z představení připojuji 
na konci článku. 

A  protože i  s  prvním 
souborem bychom rádi 
začali hrát něco úplně no-
vého, napsali jsme během 
letních prázdnin další 
novou hru. Když se tak 

díváme do  repertoáru, je zjevné, že zvíře-
cí postavy prostě máme rádi. Loutku jedné 
z  postav si můžete prohlédnout na  fotce. 
Nebudeme prozrazovat všechno, jen může-
me říct, že hlavní postavy tentokrát nebu-
dou neposlušné. Jiří pracuje na  loutkách, 
my začneme řešit kulisy a máme za sebou 
první čtené zkoušky. A tak doufáme, že nej-
později na jaře budeme mít další premiéru, 
tradičně pro vás, naše domácí diváky v Her-
špicích. 

Těšíme se na vás na jakémkoliv z budou-
cích představení. Přejeme vám všem požeh-
nané a klidné Vánoce naplněné odpočinkem 
a časem stráveným s vašimi blízkými.

Za Loutkové divadlo Dřeváček  
Jan Friedman

Rok 2023 a výhledy na rok 2024 na Ekofarmě 
Jalový dvůr

A zase se nám blíží konec roku. Ten čas 
letí, jak naše ovečky, když zachrastíte žrá-
dlem v kýblu. A proto je nejvyšší čas shr-
nout si, co se u nás za celý rok událo a co 
nás čeká v roce příštím.

Zima je u nás vždy tou utlumenou částí 
roku. Koneckonců, klidový režim má celá 
příroda. U nás ale i  tak, alespoň ve víken-
dovém režimu, fungoval hostinec U  Hříb-
ka a  své místo měly také dětské pobyty. 
Na  konci ledna se konal také Den se zví-
řátky, který letos zopakujeme ještě jednou 
a  to 30. 12. Sněhu se nám i  letos dostalo 
a tak statek na pár chvil oblékl bílý kabátek. 

V únoru se u nás baštily zabijačkové speci-
ality či domácí uzené a proběhly další dět-
ské pobyty. V březnu už statek začal ožívat. 
K dětským pobytům se přidaly i farmářské 

a pony kroužky, začalo období mláďátek 
a buzení okolní přírody, 26. 3. jsme přivítali 
na Vítání jara nové období roku a nažhavila 
se, poprvé po  zimním spánku, pizza pec. 
Duben už byl ve znamení začátku sezóny. 
Proběhlo u nás focení, další dětské pobyty, 
kroužky a také se znovu rozjely procházky 
do přírody či jízdy v kočáře, o svátečním 
víkendu se také konal Hon na velikonoč-
ního zajíčka, bílá sobota byla opravdu bílá 
a rozjely se nám nově i víkendové kroužky 
u koní. V neposlední řadě se k životu pro-
budil i náš rybník a znovu se začalo rybařit 
a  na  čarodějnice jsme si opekli společně ▶

Představení v Holubicích

Kůzle z připravované hry

Cesta kolem vesnice
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špekáčky. Květen opět přinesl spoustu akcí 
– pobyty, kroužky, ale také Jarní dětský 
kvíz, na  našich Facebookových stránkách 
Ekofarma Jalový dvůr jsme dosáhli 5000 
sledujících a celý statek už jel na plné ob-
rátky. Červen jsme zahájili Dětským dnem, 
vrátilo se i  hraní v  hospůdce se skupinou 
Bokomara a také se konala věčná klasika – 
Letní kino bratří Čadíků. Prázdniny jsou 
u nás ve znamení dětských táborů – letos 
proběhlo šest klasických a jeden příměstský 
turnus. Znovu u nás hrála Bokomara, zahrál 
a  zazpíval nám taky Milan Šána, prodlou-
žila se otevírací doba hospůdky a  všichni 
jsme si užívali plnými doušky léto. A  co 
srpen? Ten byl pro nás vítězným. Opět se 
totiž potvrdilo, že máme doma šampióny, 
když se Markéta Sedlinská stala mistryní 
České republiky v jednospřeží (a pak stihla 
do  konce roku vyhrát ještě kdejakou další 

soutěž, protože je to naše jednička). Září 
jsme zahájili akcí Ukončení léta, která byla 
letos pojená se středověkou vesničkou po-
řádanou spolkem z  Konůvek. Zahrál nám 
Honza Formánek i  Milan Šána, po  tábo-
rech opět nastoupily na řadu dětské pobyty 
a kroužky a společně jsme zahájili podzim 
výborným burčákem z  Velkých Bílovic. 
V říjnu nám ještě počasí přálo a zvládli jsme 
další dětské pobyty a kroužky a  tu pravou 
podzimní náladu jsme naladili Halloween-
skou stezkou. Listopad už nás opět pomalu 
ukládal ke spánku, pobyty už získaly pouze 
jednodenní formu, proběhlo u nás vánoční 
focení a znovu jsme také rozjeli náš dosud 
uspaný Instagram, kde nás najdete jako 
ekofarma_jalovy_dvur. V  prosinci k  nám 
přijel Mikuláš a  proběhl poslední dětský 
pobyt roku 2023. Mezi svátky se můžeme 
potkat v U Hříbka, anebo 30. 12. na Dni se 

zvířátky. Rok 2023 byl zkrátka jízda a  to 
díky vám všem, kteří jste za  námi jezdili 
a pomáhali nám rozvíjet místo, které je na-
šemu srdci tak blízké.

A  co ten rok nadcházející? Čeká nás 
spousta dětských pobytý, kroužků a  tábo-
ry. Nově proběhne akce Zima na  statku, 
neochudíme vás ani o Vítání jara, Veliko-
nočního zajíčka, Dětský den, Ukončení léta, 
Halloweenskou stezku či Mikuláše. Bude 
se u nás hrát a zpívat, proběhne letní kino, 
bude se rybařit, jezdit na koních a spoustu 
dalšího! Proto nás nezapomeňte sledovat 
na sociálních sítích (na Facebooku i Insta-
gramu jsme jako Ekofarma Jalový dvůr), 
na webu, nebo jen sledujte plakáty vylepené 
v hostinci U Hříbka.

Za celý kolektiv Jalového dvora ještě jed-
nou děkujeme za  vaši přízeň v  roce 2023 
a těšíme se na rok 2024!

Vánoční pozdrav z knihovny
Máme před sebou poslední dny tohoto 

roku a ráda bych se s vámi podělila o to, co 
vše se letos v  knihovně událo, kolik knih 
jsme letos pro vás nakoupili, vypůjčilia do-
stali a co nás čeká v příštím roce.

Rok 2023
V knihovně jsme letos měli docela veselo 

a tvořivo. Celkem 8x jsme se sešli k různé-
mu tvoření, 1x knihovnu navštívili předško-
láci, na  Dětský den jsme měli v  knihovně 
jedno ze stanovišť. 3x knihovna byla spo-
lupořadatelem série přednášek Akademie 
Moravských bratří. V  knihovně také pro-
běhla anketa na nové logo knihovny, které 
jste si sami vybrali a myslím, že dobře. Le-
tos také poprvé běžela dětská část knihovny 
také přes léto, i když v letním režimu.

V  letošním roce v  dětské části knihovny 
přibylo 21 dětských čtenářů a 2 dospělí čte-
náři. Ubylo 5 dětských čtenářů. Mám obrov-
skou radost z toho, že i v dnešní době mají 

děti chuť číst. Musím říct, že se mi v knihov-
ně sešla bezva parta dětí a také jejich rodičů.

A teď knihy. V letošním roce jsme se sna-
žily v knihovně vytřídit ty nejstarší knihy, 
které si již nikdo nepůjčoval (bylo jich ko-
lem 400). Nakoupily jsme 40 knih pro do-
spělé, 14 knih pro děti. Možná se ptáte, proč 
do  dětské části tak málo. Nakoupila jsem 
jednu Albi tužku, která je velmi drahá (ko-
lem 1900 Kč), ale již se v knihovně něko-
likrát vypůjčila, protože ne každý si může 
dovolit do  ní tolik investovat. Dokoupila 
jsem k  ní také pár knih, které také nejsou 
zrovna nejlevnější.

Dále jsme do  knihovny dostaly darem 
(vyřazené z KKD Vyškov) 32 knih pro do-
spělé a 119 knih pro děti. Z výměnného fon-
du z KKD Vyškov jsme pro vás vypůjčily 
154 knih pro dospělé a pro děti 204 knih. 
Věříme, že jsme knihovnu naplnily kniha-
mi, které vás jistě zaujmou a  budete si je 
rádi chodit půjčovat.

Rok 2024
Také v příštím roce budu pro děti připra-

vovat další akce a to nejen tvořivé, ale také 
čtecí. Těším se na další spolupráci s někte-
rými zdejšími spolky, vždy je moc fajn, 
když je nás na to víc.

Mám v  plánu také více spolupracovat 
s  místní MŠ a  ZŠ, pokud se zadaří, tak 
v pravidelných intervalech.

Chceme také postupně doplňovat knihov-
nu o knihy, které byste v knihovně rádi na-
šli. Pokud byste měli nějaké tipy, zastavte 
se za námi do knihovny ve výpůjční době, 
rády si necháme poradit.

Nakonec bychom vám rády popřály 
krásné Vánoce a  do  nového roku spoustu 
radosti, lásky, zdraví a  také najděte si čas 
na knihu, neboť:

„Kniha je nejtrpělivější a  nejzábavnější 
společník“ 

Herbert Louis Samuel politik, diplomat
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Heršpice pod mikroskopem IV
Jedním z  mých nejoblíbenějších vědců 

zabývajících se mikroskopií je bezpochyby 
Daniel Shechtman, izraelský fyzik, který 
roku 2011 obdržel Nobelovu cenu za che-
mii za objev kvazikrystalů. Co jsou kvazi-
krystaly není zde důležité, důležité ale je, že 
je objevil pomocí elektronového mikrosko-
pu a změnil tak naše chápání, co to znamená 
pevná látka. Profesor Shechtman je brilant-
ní a odvážný člověk, kvůli jeho objevu se 
mu vědecká komunita dlouho vysmívala, 
ale on se nenechal odradit, dokonce se kvůli 
publikování práce o kvazikrystalech nechal 
vyhodit z práce, ale nakonec se ukázalo, že 
měl prostě pravdu a  jednoznačně změnil 
svět a rozšířil naše vědění. V čem mi také 
přijde fascinující a inspirativní je jeho práce 
pro izraelské školství, věří, že vzdělání je 
velmi důležitý prvek, a to nejen v pokroku 
lidstva, ale také v mnoha dalších aspektech. 
Svým vnoučatům nakoupil optické mikro-
skopy, aby mohli společně pozorovat svět 
a sdílet mezi sebou spoje výsledky. Krásné 
spojení mikroskopování, radosti, vzájem-
nosti a touhy dovědět se víc. Mně se dostalo 
podobné radosti, když mi Ellie přinesla ká-
men z výletu se svými rodiči a předala mi 
ho s tím, že by ráda viděla, jak bude vypa-

dat pod mikroskopem. Jak již víme z pře-
dešlých článků, kameny lze celkem snadno 
mikroskopovat, a dokonce zjistit jejich slo-
žení, což je dost možná to nejzajímavější. 
Ostatně i  kvůli tomu si například těžební 
firmy kupují elektronové mikroskopy, aby 
věděly, zda má smysl v dané lokalitě pokra-
čovat v těžbě. Na začátku (obrázek 1) je to 
obyčejný kámen, z  něhož je třeba kousek 
uříznout a  dále ho pod vysokým tlakem 
a teplotou zatavit do puku (obrázek 2), de-
tail je vidět na obrázku 3. Tento puk se poté 
brousí a  leští, a  nakonec se umístí do  mi-
kroskopu a  může se pozorovat a  zjišťovat 
jeho složení. Obrázek 4 jasně ukazuje, že 
kámen není homogenní, tedy obsahuje více 
složek, které jsou vzájemně nerovnoměr-
ně promísené. Elementární analýza nám 
ukazuje, že vzorek obsahuje kyslík (4A), 
křemík (4B), hliník (4C) a  draslík (4D) 
a  současně z  obrázků které zobrazují, kde 
se dané prvky nachází je hezky vidět, že kde 
je hliník, je i draslík. To všechno je v krásné 
shodě s pozorováním mého kolegy Standy 
Kurdíka, který je vystudovaný geolog a ká-
men identifikoval jako svor se slídou. Svor 
i  slída právě obsahují ony výše zmíněné 
prvky. Všimněte si také masivních prasklin 

a  velmi světlých míst kolem nich. O  nich 
si řekneme třeba zase příště. A pokud máte 
nějaký zajímavý vzorek pro mikroskopová-
ní, určitě mi dejte vědět na vit.vykoukal@
gmail.com. Svět kolem nás je krásný, tak ho 
pozorujme!� Vít Vykoukal

Římskokatolická farnost Slavkov u Brna
Ohlédnutí za rokem 2023

Jsme na sklonku roku 2023, a tak je dob-
ré se poohlédnout, co jsme vše vlastně pro-
žili. Je důležité se rozpomínat na uplynulé 
události, protože si je jednak připomeneme 
a  jednak si vlastně uvědomíme, jak veliké 
obdarování, možná i bolest, to pro nás bylo. 

Tento rok jsme začínali plni obav, jak 
zvládneme neskutečnou inflaci, a také drahé 
energie. Je to až zarážející, jak se tyto obavy 
v posledních letech opakují – letos to byla in-
flace a drahé energie a v předchozích letech 
koronavirus. Nesmíme také zapomenout 
na obavy z válečných konfliktů. Na tomto si 
můžeme uvědomit, jak jsme zranitelní a je-
dinou „pevnou“ oporou je pro nás Bůh. 

Celý tento rok byl ve znamení oslav 700. 
výročí první zmínky o  kostele sv. Jakuba 
a  farnosti ve  Slavkově. Připomněli jsme 
si vydání odpustkové listiny z  roku 1323. 
S  oslavou tohoto výročí se pojil celý ten-
to rok. Ve  farnosti se uskutečnilo mnoho 
doprovodných akcí. Jednou z  nich bylo 
„putování do Compostely“. Každý se mohl 
postupně zapojit, ať již pěšky, na kole nebo 
také poklusem. Trasu si každý zvolil sám 
a vše se zaznamenávalo do společné mapy, 
až byla dosažena potřebná vzdálenost. Ná-
sledovala Noc kostelů, a také farní den. Vše 
vyvrcholilo návštěvou nuncia Mons. Jude 

Thaddeuse Okola v  neděli 4. června. Pan 
nuncius sloužil slavnou mši sv. v zámeckém 
parku ve Slavkově, navštívil také Městský 
úřad a poutní kostel na Lutrštéku. Dlouho 
asi nezapomeneme, jak srdečně se pan nun-
cius choval, jak byl „normální“. Toto výročí 
jsme formálně ukončili v neděli 12. listopa-
du, právě na toto datum se vztahuje výročí 
vydání odpustkové listiny z roku 1323. 

Dalším důležitým aspektem v  tomto 
roce byla změna faráře. Po 25 letech odešel 
z  naší farnosti P.  Milan Vavro, slavkovský 
farář a děkan. Je třeba mu znovu poděkovat, 
za vše co pro tuto farnost vykonal a neby-
lo toho málo. Farnost jsem převzal já P. Jiří 
Janoušek, také v  roli faráře a  děkana. Ne-
smíme zapomenout na  „běžné“ akce, kte-
ré se opakují každý rok, neboť právě tyto 
akce jsou stěžejní pro náš každodenní život. 
Těchto akcí je zde mnoho a jsem za to ne-
smírně rád. 

Vrcholem každého roku jsou vždy Váno-
ce, které toužíme prožít zvláště v rodinném 
kruhu – pokud možno všichni pohromadě. 
Ať jsou i letošní Vánoce svátky klidu, míru 
a pokoje. O Vánocích toužíme být obdaro-
váni, a také obdarovat druhé. Participujeme 
tak na  Boží dobrotě, protože Bůh byl tak 
dobrotivý, že nám dal svého jediného Syna 
Ježíše Krista – to máme Vánoce – Nám, nám 

narodil se! Kdyby zůstalo jen u Vánoc, tak 
je to málo. Boží Syn Ježíš Kristus za každé-
ho z nás umírá na kříži a  tím na sebe bere 
naše hříchy. Následně vstal z mrtvých, a tak 
i nám otvírá cestu do nebe. Právě Velikono-
ce jsou vrcholem Boží lásky – o Vánocích to 
začíná, ale o Velikonocích to vrcholí.

Jestliže něco končí, tak to znamená, že 
i něco nového začíná. Loučíme se s rokem 
2023 a  očekáváme nový rok 2024. Tento 
nový rok očekáváme plní naděje, že Bůh 
bude neustále s námi a že nám bude žehnat 
– je-li Bůh s námi, kdo proti nám?

P. Jiří Janoušek, farář a děkan

Vánoční bohoslužby:
24. 12.	 Slavkov, 15.30 (pro rodiny s dětmi)
	 Heršpice, 20.30
	 Hodějice, 20.30
	 Nížkovice, 21.00
	 Němčany, 22.00 
	 Slavkov, 22.00
Možnost navštívit betlém – farní kostel 
Slavkov a také klášter
24. 12.	 14.00–15.30
25. 12.	 10.00–11.00; 14.00–15.30
31. 12.	 10.00–12.00; 14.00–15.30
Prohlídka zvonů a  hodin – farní kostel 
ve Slavkově
31. 12.	 10.00–12.00; 14.00–15.30
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Konůvky v roce 2023
Jaký byl pro spolek Konůvky, z. s. rok 

2023? Mohli bychom říct, že plný pilné 
práce.

Celoroční údržba Konůveckého údolí 
zahrnuje hlavně nekonečné sečení, aby byl 
prostor průchozí a aby byly vidět půdorysy 
domů. V  letošním roce se zatím odpraco-
valo 785 hodin, a to při prořezávce, úklidu 
po  pádu stromu na  stříšku nad studánkou, 
chystání dřeva pro turisty, dokončení stavby 
„kadibudky“. K údržbě také patří odvoz od-
padků, začali jsme natírat altán, vybudovali 
jsme nový lesní bar, pan Muroň ze Žarošic-
kého muzea zafixoval zeď kolem pece. 

Zaměřujeme se také na popularizaci his-
torie, rádi bychom okolním obcím nabízeli 
přednášky na různá témata z historie. V le-
tošním roce proběhly v  březnu v  Rašovi-
cích přednášky Příroda časů rytířských 
a Móda a odívání ve středověku, v Hodě-
jicích jsme v listopadu připravili přednášku 
Hodějice na historických mapách.

Další velkou kapitolou je spolupráce se 
školami a  příprava projektových dnů pro 
žáky. V  březnu jsme s  naším programem 
navštívili ZŠ Tyršova ve Slavkově u Brna, 
v  květnu ZŠ a  MŠ Pozořice. Žáci obou 

škol se seznámili s  lovem ve  středověku, 
s módou, se zbraněmi, mnohé věci si přímo 
vyzkoušeli, jako např. oblečení, mletí obilí, 
zbraně, lukostřelbu. Děti ze Základní ško-
ly Heršpice si vyrobily keramické výrobky, 
které se potom vypálily v  experimentální 
peci v Konůvkách při akci Oživlé Konůvky. 
Děti si v červnu udělaly výlet přímo do Ko-
nůvek a vypálené výrobky si zde vyzvedly.

Nepřehlédnutelné a  troufám si říct, u ve-
řejnosti oblíbené, se staly jarní akce Oživlé 
Konůvky a  podzimní Setkání s  historií. 
Oživlé Konůvky proběhly o  víkendu 20. 
a 21. května přímo v Konůvkách. Údolí se 
znovu zaplnilo středověkými stany, kostý-
movanými účastníky, řemeslníky a  hlav-
ně spoustou návštěvníků, kteří nepřetržitě 
v  sobotu i  v  neděli přicházeli, aby si užili 
připravený program i  krásné počasí. Pěší 
turisté, cyklisté, rodiny s  dětmi, i  s  kočár-
ky. A opravdu bylo z čeho vybírat – pletení 
košíků, středověká kuchyně, věštkyně, ple-
tení provazů, odlévání cínových poutních 
odznáčků, ukázka otesávání trámu, ukázka 
militárií, oblékání rytířů a následný souboj, 
lukostřelba. Mnozí zde potkali své známé, 
popovídali si (nerušeni svými mobily, v údo-
lí není signál – prostě středověk!), roztáhli 
deky, udělali si piknik, někteří si opekli špe-
káčky a zpět do civilizace moc nespěchali. 

Součástí nedělního programu pak bylo 
vystoupení přibližující vývoj střelných 
zbraní a  děti i  dospělí si mohli vystřelit 
z  historických zbraní. Následovalo ko-
mentované oblékání dvou rytířů, při němž 
návštěvníci viděli, co vše musel mít středo-
věký rytíř na  sobě a  jak byl ve  své zbroji 
pohyblivý. Diváci se přesvědčili, že ani stoj 
na rukách nebo kotoul nemusí být pro těž-
kooděnce nesplnitelný úkol.
Setkání s  historií mělo letos podtitul 

Středověké hospodářství a  konalo se 
na  Ekofarmě Jalový dvůr. Poslední prázd-
ninový víkend (2. a 3. září) mohli dospělí 
i  děti okouknout, ale také vyzkoušet, co 
všechno obnášelo středověké hospodaření. 
Na louce na Jalovém dvoře vyrostla středo-
věká vesnice včetně pletených proutěných 

ohrad pro hospodářská zvířata. Jednotlivé 
stánky předváděly to, s  čím se středověký 
člověk běžně setkával a  co musel ovládat 
– zpracování vlny a  lnu, pletení košíků, 
kovářská práce, výroba nepálených cihel, 
výroba svíček, výroba z kůže, tkaní na ka-
retkách nebo pletení šňůrek jen tak na prs-
tech. Velmi zajímavá byla ukázka výroby 
pergamenu, samozřejmě nechyběla ochut-
návka středověké kuchyně a  celou sobotu 
dokreslovaly atmosféru tóny niněry a  vy-
stoupení skupiny Subulcus.

V připraveném kolbišti se odehrál turnaj 
přihlášených rytířů za  velkého povzbu-
zování přihlížejících diváků. Zúčastnil se 
i vítěz minulého turnaje, který vyhrál cestu 
do Svaté země a jako suvenýr přivezl hlavu 
Saracéna! :-) Kdo chtěl, mohl se potrénovat 
v  lukostřelbě. V sobotu dopoledne i odpo-
ledne probíhaly zajímavé přednášky zamě-
řené na  lov, kovářství, zpracování kožešin 
nebo na výrobu pergamenu.

Neděle byla věnována tradiční akci Ukon-
čení léta na Jalováku, která probíhala právě 
ve středověké vesnici a děti plnily zajímavé 
úkoly. V poledne vyrazily dva vozy se zá-
jemci o komentovanou prohlídku do Konů-
vek, kde si od průvodkyně ve středověkém 
oblečení vyslechli historii zaniklé vsi.

Spolek Konůvky, z. s. se také prezentuje 
na  různých kulturních a  historických ak-
cích, jako např. Otvírání sezony v Litovli, 
Historický den na hradě Šternberk, Řemes-
la na zámku Plumlov, Kestřanské slavnosti, 
Znojemské vinobraní, a jiné.

V příštím roce plánujeme nadále udržovat 
údolí v  turisticky přívětivém stavu, v  sou-
časné době máme u našeho „dvorního stře-
dověkého tesaře“ objednanou novou stříš-
ku nad studánku a  chystáme se vybudovat 
schody ke kostelíku. Na duben připravujeme 
Rytířský turnaj na Jalovém dvoře a Oživlé 
Konůvky proběhnou 31. 5.–2. 6. 2024. 

Přáli bychom si, aby nám vyšly všech-
ny naplánované akce a aby nám zachovali 
přízeň naši přátelé, příznivci a návštěvníci 
akcí.

Za spolek Konůvky, z.s. Lenka Záleská
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Zahrádkáři informují
Konec roku 2023 se nezadržitelně blíží 

a možná bude pro čtenáře zajímavá stručná 
rekapitulace činnosti našeho spolku za  1. 
pololetí. Za zmínku stojí brigáda na bylin-
kové návsi v březnu, v dubnu komentovaná 
prohlídka zahrady pana Hanzelky a muzikál 
Medicus, v  květnu zájezd do  slovenských 
Bojnic a v červnu účast na Velkém dětském 
dni. O 2. pololetí se zmíním trochu obšírně-
ji, protože v minulém čísle Zpravodaje jsme 
neměli žádný příspěvek. Prioritou zahrád-
kářů je pěstování ovoce, zeleniny a květin. 
V  tomto směru byl letošní rok mimořádně 
nepříznivý z  hlediska úrody ovoce. Asi 
mnozí z nás nepamatují, že by se v minu-
losti v  Heršpicích a  okolí neurodila žádná 
jablka, málo bylo meruněk i  švestek. Byli 
jsme docela rádi, že jsme neplánovali výsta-
vu ovoce a zeleniny, protože by nebylo co 
vystavovat. Přesto proběhla Oblastní výsta-
va ve Slavkově u Brna a také ve Vyškově, 
kde jsme měli díky našim zástupcům svoje 
expozice. Velký úspěch a 3. místo na Floře 
Olomouc měla expozice, kterou za Územní 
sdružení Vyškov rovněž aranžovali naši čle-
nové. Téma olomoucké podzimní výstavy 
bylo – Společné kořeny. 

Koncem října jsme ostříhali a  připravili 
bylinkovou náves na zimu. Je to fyzicky ná-
ročná práce a vzhledem k tomu, že věkový 
průměr našeho spolku se zvyšuje, pravdě-
podobně již tuto činnost nebudeme v dalším 
období moci vykonávat. U pana Hanzelky 
proběhla komentovaná prohlídka zahrady, 
tentokrát na  téma - Trvalky a okrasné trá-
vy na podzim. V sobotu 11. listopadu 2023 
jsme v Heršpicích po pěti letech a po páté 
v pořadí přivítali Cimbálovou muziku z Mi-
lotic. Zúčastnilo se 70 zahrádkářů a  příz-
nivců. V sále panovala skvělá nálada, a kdo 
přišel, jistě nelitoval. Tradicí našeho spol-
ku se stalo blahopřání jubilantům, kterých 

jsme měli letos 7. Každému oslavenci byl 
předán malý dárek. Po celý rok pokračovala 
Zahrádkářská setkávání seniorek. Koláčový 
tým pekl koláče na hody a na setkání seni-
orů. V knihovně si malí čtenáři pod zkuše-
ným vedením našich zahrádkářek vyrobili 
vánoční svícen. K  Mikuláši jsme předali 
dárky pro děti z naší školy a školky. Na náv-
si v „betlému“ měníme minimálně 4x ročně 
aranžmá, jaro – to jsou hlavně Velikonoce, 

pak léto, podzim a zima – to jsou Vánoce 
a  s  nimi betlém. V  letošním roce jsme ho 
rozšířili o další dvě postavy, přibyla i zvo-
nička. Betlém byl spolu s  vánočním stro-
mem slavnostně rozsvícen na  1. adventní 
neděli 3. prosince 2023, a věřím, že potěší 
oko každého kolemjdoucího.

Děkuji všem členům a příznivcům, kteří 
se na naší činnosti v rámci svých možností 
podílejí. V současné době máme 55 členů, 

Pečení koláčů

Tančí a zpívají na cimbálovce

Cimbálovka 2023
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převážně žen. Na začátku příštího roku nás čekají volby 
předsedy a nového výboru. Věřím, že vše proběhne bez 
problémů a  nové vedení naváže na  dlouholetou tradici 
zahrádkářů v Heršpicích a třeba vnese do činnosti i něco 
nového. Přeji všem zahrádkářům, příznivcům i ostatním 
spoluobčanům pokojné Vánoce, pevné zdraví, dobrou 
mysl, klid a pohodu do nastávajícího nového roku 2024.

Za zahrádkáře Jitka Novotná

ÚS Vyškov v Olomouci Betlém 2023

Betlém 2022

Betlém 2021

Betlém 2020

Komentovaná prohlídka zahrady

Pan starosta s děvčaty, která měla na starosti občerstvení
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Myslivost jako nástroj péče o zvěř i krajinu
Vážení čtenáři, dovolte, abych vás 

ve stručnosti informoval o dění v myslivos-
ti a  činnosti Honebního společenstva Her-
špice.

Je zakořeněno v myslích lidí, že mysliv-
ci chodí jen s puškou a loví nevinná zvířa-
ta. Přesto, že je kontrolovaný lov určitých 
druhů zvěře nedílnou součástí myslivosti, 
mnohem více času a energie věnujeme péči 
o  zvěř a  úpravám krajiny. Ne nadarmo se 
myslivcům s nadsázkou říká „ozbrojení bri-
gádníci“. Pryč jsou doby, kdy drobné zvě-
ře bylo všude dost. Nevratnými změnami 
zemědělské krajiny způsobené člověkem 
došlo a  stále dochází k  úbytku všeho ži-
vého. Z dříve pestré krajiny plné života se 
stala postupně nehostinná pustina takřka 
bez života. Musíme vynaložit hodně úsilí, 
abychom udrželi aspoň nějaké stavy drobné 
zvěře. Její ochrana spočívá 
nejen v  přikrmování, ale 
i v zavážení vody do umě-
lých napajedel od  jara 
do  podzimu. Dále se vě-
nujeme vyhánění a  záchra-
ně zvěře před vysečením 
z  travních porostů, neméně 
důležitá je i  regulace jejich 
hlavních predátorů. Proti 
vysečení srnčat travní po-
rosty procházíme a  apliku-
jeme do  nich pachové od-
puzovače. Bohužel jsme už 
zaznamenali i nové druhy, jako jsou mýval 
severní nebo psík mývalovitý. Tyto druhy 
jsou totiž významnými predátory obojživel-
níků, drobných savců, mláďat zvěře a velké 
škody dokáží napáchat na  hnízdech ptáků 
jak na zemi, tak i na stromech. 

Z úprav krajiny bych zmínil nové remíz-

ky a  aleje kolem polních cest. Za  posled-
ních 12 let jsme vysadili přes 1500 stromů 
a 1000 keřů. O výsadby zodpovědně peču-
jeme, měníme suché stromy a v létě je zalé-
váme. Vhodná místa pro další výsadby jsme 
ale téměř vyčerpali.

Na  další významné změny v  krajině si 

musíme počkat až do ukončení pozemkové 
úpravy. Sbor zástupců, který je poradním 
orgánem Pozemkového úřadu a  zpracova-
telské firmy navrhuje různá krajinotvorná 
a  protierozní opatření. S  Mirkem Zavadi-
lem jsme se snažili na jednáních navrhnout 
a prosadit taková opatření ke zlepšení kra-
jiny, která budou současně přínosem i  pro 
různá zvířata a zvěř.

V červnu jsme kromě tradičního dětského 
dne pro děti z  MŠ a  ZŠ Heršpice uspořá-
dali přednášku o přírodě, zvěři a myslivosti. 
Děti navštívily naše myslivecké kolegyně 
Marcelka a  Eliška i  se svými loveckými 
psy, maďarským ohařem Vidou a  pikard-
ským ohařem Dorou. Na  školní zahradě 
si povídali o zvěři, roli myslivců v přírodě 
a práci loveckých psů. Na rozdíl od někte-
rých dospělých i nejmenší děti věděly, jak 
se v  přírodě správně chovat. Po  splnění 
různých úkolů byly děti odměněny pexesy, 
kartami naší zvěře, pastelkami a omalován-
kami.

Pokud byste chtěli pomoci zvěři přežít 
období nedostatku potravy, tak i  vy mů-
žete být užiteční. Do zásypů nebo korýtek 
krmelců můžete přinést různé druhy obi-
lovin nebo jen pár jablíček. Jelikož zásypy 
navštěvují i různé druhy zpěvného ptactva, 
můžete přinést i slunečnici. Lepší je méně, 
ale pravidelně. Rozhodně nenoste zbytky 
z  kuchyně nebo staré pečivo, které rychle 
navlhne a  zplesniví. Tím byste zvěři jen 
ublížili. 

V  tomto předvánočním čase bych vám 
chtěl popřát klidné vánoční svátky, a  po-
kud chodíte do přírody, požádat za všechna 
zvířata o ohleduplnost. Vždy myslete na to, 
že vstupujete do domova zvířat, kdy každé 
vyrušení nebo prohnání psem může skončit 
pro zvíře i tragicky.

Za Honební společenstvo Heršpice  
Jaromír Kamínek
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Heršpické fotbalové zápisky 11/2023
Vážení fotbaloví příznivci, opět nám 

skončila podzimní část soutěžního ročníku 
2023/2024 a nastal čas na krátké zhodnoce-
ní událostí za poslední měsíce.

A  mužstvo pokračuje ve  zlepšených 
výkonech. Aktuálně je v  těsném závěsu 
za vedoucím mužstvem z Lovčiček. Ztrácí 
pouhý jeden bod a  na  jaře se můžeme tě-
šit na souboj o první místo v tabulce III. B 
třídy. Mužstvo za celý podzim prohrálo jen 
jednou a  dvakrát remizovalo, zbytek ode-
hraných zápasů byl vítězný.

B mužstvo má za  sebou slušný rozjezd, 
ale výsledkově se mu už tolik nedaří. Trénu-
je jen jedenkrát týdně, a to si myslím, že je 
příčinou, proč nedokázalo dotáhnout i  vy-
rovnané zápasy do vítězného konce a ztrá-
celo body. V klíčových momentech zápasů 
došla borcům síla a bojovnost. Někdy byly 
k vidění také zbytečné chyby. Aktuálně tak 
obsadilo také druhé místo, ovšem od spodu 
tabulky. 

Oba týmy plánují trénovat i přes zimu, 
a to bez ohledu na počasí a roční období. 
Čeká je fotbalové soustředění ve  Valaš-
ském Meziříčí. Budou pracovat na  fy-
zičce, herní taktice a  správných herních 
návycích. Věřím, že do jarní části sezony 
budou obě mužstva perfektně připravena. 
A  snad se i  oba týmy posunou v  tabulce 
výše.

Mládežnická akademie pokračuje stan-
dartně v  poctivých trénincích 
a  zápasech. Naši starší odcho-
vanci nastupují za týmy ve Slav-
kově u Brna, v Brně, Líšni nebo 
Vyškově. Naši trenéři vypomá-
hají s tréninky ve Slavkově, kam 
naši heršpičtí hráči přecházejí 
a  udržují s  našimi hráči těsné 
pouto. Postupně jsou tak rozví-
jeny dovednosti mladších, star-
ších žáků a dorostenců ve větší 
konkurenci. Díky této spoluprá-
ci jsou k  vidění i  v  Heršpicích 
zápasy krajské nebo okresní 
soutěže Slavkova přímo s naši-
mi odchovanci. 

Heršpice jako takové, stále drží nejmladší 
kategorie. Přípravku starší, přípravku mlad-
ší a  minipřípravku. Děti předvádí skvělé 
výkony jak na  trénincích, tak v  zápasech. 
Přes zimu se budou účastnit řady turnajů 
a budou pokračovat v přípravě na jarní část 
sezony. A  určitě jim uděláte radost, když 
se na ně přijdete na jaře podívat a podpořit 
v jejich sportovním snažení.

Tělovýchovná jednota nejen sportuje, ale 
podílí se i na dění v obci. Pomohli jsme s or-
ganizací hodů a uspořádali kácení máje. A již 
tradičně jsme porazili v  listopadu dva paší-

ky u kabin na hřišti. Každý z nich měl přes 
250  kg. Kdo se zastavil, neodešel s  prázd-
nou. K  ochutnání byly škvarky, jitrničky, 
jelítka, tlačenky a jiné výrobky. Nebo třeba 
jen svařák, pro ty, kterým byla velká zima.

Před námi je advent, svátky, dovolené 
a  snad i  konečně zasněžené bílé Vánoce. 
Všem čtenářům zpravodaje přeji za  celý 
fotbalový výbor a  všechny hráče zdraví 
a štěstí v novém roce. A fotbalu v Heršpi-
cích zase jen skvělé sportovní výsledky 
v jarní sezoně.

Za TJ Heršpice Pavel Řihák

A mužstvo po vítězném zápase v Lovčičkách

Zabíjačka v kabinách

Minipřípravka po zápase v Rašovicích

Starší přípravka

Starší žáci Slavkov B
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Plánované obecní akce
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Chcete inzerovat v  Heršpickém zpravodaji? Zašlete nám svůj 
letáček, vizitku elektronicky na  adresu zpravodaj.herspice@
gmail.com. Inzerce je pro občany Heršpic zdarma.

Aktuální informace z Centra Ententyky

Čas adventní se blíží, přípravy na Váno-
ce jsou v plném proudu a konec roku 2023 
je za  dveřmi. Jsme nesmírně rádi, že jako 
předchozí roky navštěvujete naše Centrum 
v  Heršpicích a  ve  Slavkově u  Brna. Stále 
plná obsazenost většiny našich kroužků nás 
velice těší a  utvrzuje v  přesvědčení, že se 
vám u nás líbí a chodíte k nám rádi. 

Naši nejmenší členové folklórního krouž-
ku zatančili a zazpívali na setkání seniorů, 
v říjnu jsme v hojném počtu uspali heršpic-
ké broučky a naše tradiční podzimní burza 
proběhla letos sice v  Nížkovicích, ale ne-
méně úspěšně. 

Na první adventní neděli 3. prosince jsme 
se již tradičně sešli na návsi obce Heršpice 
a za zpěvu koled rozsvítili obecní vánoční 
strom. 

Hned na  začátku roku 13. ledna 2024 
nás čeká Benefiční ples v kulturním domě 
v  Heršpicích, na  který Vás tímto zveme. 
K tanci a poslechu bude hrát skupina Chaka-
li, zajištěno občerstvení a bohatá tombola. 
Předprodej vstupenek za akční cenu 120 Kč 
již nyní na emailové adrese: centrum@en-
tentyky.eu, na místě 150 Kč.

Dále si Vás dovolujeme pozvat na další 
akce pořádné Centrem Ententyky:
• �Jarní burza dětského oblečení, sportov-

ních potřeb a  obuvi 8.–10. března 2024 
opět v sále Kulturního domu Heršpice

• �Hned následující neděli 17. března spo-
lečně vyneseme Moranu za zpěvu a tance 
dětí z folklórního kroužku
Pro Vás, co uvažujete od nového roku na-

vštěvovat naše centrum, klikněte na webo-
vé stránky www.ententyky.eu. Přes tyto 

stránky se přímo přihlásíte na  kroužky, 
workshopy a semináře pořádané v průběhu 
celého roku. Můžete nás sledovat i na face-
booku a instagramu.

Za celý tým Centra Ententyky, z. s. Vám 
přejeme poklidné předvánoční přípravy, 
Vánoce si užijte ve  zdraví, v  kruhu svých 
nejbližších a  pravou nohou vykročme 
do nového roku 2024.

Kateřina Fojtík Kolibová  
a Marcela Budovičová
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Objektivem Jarka Juříčka…

Máte fotografie z akcí nebo k aktuálním tématům naší obce? Pošlete nám je na email: zpravodaj.herspice@gmail.com a zajímavé 
fotografie rádi uveřejníme.
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Capitová, Lubomír Štěpánek, Vít Vykoukal. Sazba a grafická úprava BM typo, s. r. o., Slavkov u Brna.

Máme rozsvíceno
Děkujeme Vám za hojnou účast 

a všem kdo se na přípravách 
a programu podíleli.

Přejeme krásný a klidný advent, 
žádné stresy s nakupováním 

a uklízením.

Bitva tří císařů
Děkujeme vojákům za  ukáz-

ku bitvy, byl to opět zážitek vi-
dět vše tak zblízka.

Jarek Juříček, místostarosta


